



## 缙云白岩村: 全县首个 普法实践村

缙云县五云街道白岩村在缙云县近民法律宣讲团帮助下,通过普法预防、化解矛盾,探索出一套基层治理的新模式,为营造和谐社会提供了一套可复制的经验,成功创建成缙云首个 普法实践村。

你到工厂复印自己真实的工资收入等原始资料,交给相关部门,就可以依法争取到误工补偿,具体过程中有什么困难,我们随时提供帮助。3月5日,记者来到缙云县五云街道白岩村时,村党支部书记、普法志愿队队长陈寿华正向村民陈强讲解如何处理交通事故误工补偿的方法、程序。陈寿华说,这种咨询宣传调解,是村普法志愿队经常遇到的事情。

作为浙江社会大普法六优培育优秀普法讲师团的缙云县近民法律宣讲团,是非营利性普法社团,成员由律师、警察、法律工作者、农业专家、企业老总、人民调解员、擅长法律知识的退休干部和社会知名人士组成。近民法律宣讲团团长郑苏成介绍,2021年初,宣讲团选择白岩村作为缙云县第一个 普法实践村 进行试点培育,帮助成立县第一个村级法律服务点,通过普法预防、化解矛盾,探索出一套基层治理的新模式,为营造和谐社会提供一套可复制的经验。

宣讲团在村民中推广 近民普法微信公众号,定期推送实用性法律知识,并在村里开设 近民大讲堂,定期入村开展法律宣讲。陈寿华介绍,自2019年与缙云县近民法律宣讲团结对以来,随着普法的逐步深入,村民们逐渐有了学习法律的兴趣,许多村民学会了运用法律来维护自己的合法权益,懂得如何处理邻里关系,懂得如何维护家庭关系,明白赌博对家庭和社会的危害,清楚认识到武力是不能够解决问题等,现在白岩村邻里各族,村貌整洁,产业发展良好,村民和集体收入增收有序。



记者 孙晓俊 文/图  
通讯员 陈育斌

前路漫漫 共富未来



## 云和白龙山街道:强村“物业+” 共筑富裕梦

云和县白龙山街道牢牢把握人口集中、产业集聚、要素集约的大好机遇,以物业经济为支点,创新实践 物业+ 模式,共筑富裕梦。

乡村振兴,关键是产业振兴;农民致富,关键是选对项目。近年来,随着 小县大城 战略的深入实施,云和县城逐步南拓,白龙山街道成为县域发展的新兴区,迎来全新蜕变的契机。为此,白龙山街道牢牢把握人口集中、产业集聚、要素集约的大好机遇,以物业经济为支点,创新实践 物业+ 模式,撬动村集体经济加速腾飞。

为了引领群众增收致富,白龙山街道还借山海协作的东风,不断延伸产业链、效益链,在宁波北仑小港街道租赁档口、摊位,打造特色农产品直销点,由当地特产公司代销产品。不仅为强村公司带来数万元物业费收入,更为街道灵深山小香薯、甜橘柚等农产品开拓了市场,通过结对认购、产品直销等方式完成120万元的销售订单。同时,利用浙江能源监管办、浙水院等帮扶优势,整合园区企业、村级物业、农房屋顶等建设光伏项目,实现可持续增收,每年为强村公司增加收益百万元,带动80余户村民增收10余万元,实现村集体和村民的共富共惠。

白龙山街道辖区拥有全县一半以上流动人口,这些人大部分生活在城乡结合部从事食用菌生产,人菇混居、占道经营、交通拥堵等一系列问题严重。为了根治乱象,街道狠抓食用菌产业 四转 升级,拆除废弃菇棚8万平方米,为县域发展腾出空间,新建住宅食用菌标准化示范园,引导菇农入园规范生产,既解决了安全问题,每年还为村集体和20余户农户带来租金收入10万元,新建2个食用菌交易市场,配套冷藏冰库、停车场等设施,引导菇农进入市场规范交易,既解决了交通拥堵乱象,投产后还为11个村带来收益45万元。



缙云县前路乡党委书记 陆向阳

前路乡位于缙云县东北部,环境优美、风光秀丽、交通便捷,素有 诗画田园、慕义前路 之称。2015年夏天,我到前路乡任职,先后担任人大主席、乡长、党委书记,与全乡干部群众朝夕奋斗,共同见证了前路乡的美丽蜕变之路。

有了生态颜值,想要村里致富,更需要经济带动。我们从发展产业入手,用好 跨山统筹 这把金钥匙,累计流转整合耕地一万亩,按照 开发一片、流转一片、培育一片、发挥效益一片 模式,大力发展茭白、黄茶、高山生态水稻、高山油茶等特色农产品。

前路漫漫,尤可期待。面向未来,前路将坚毅笃行 丽水之干 永做跨越式高质量发展的 挺进师,走出一条党建引领下的共富路,朝着产业精美、生态优美、人文和美、治理善美、生活甜美的 五美 乡镇目标不断奋进。



记者 叶江 文/图  
通讯员 李宏杰